

# 发展循环经济，推进生态城市建设

青岛市环境保护局 总工程师

青岛市科学技术协会 副主席

王 军

发展循环经济，推进生态城市建设是历史赋予我们的责任，也是实现青岛市全面建设小康社会的环境保护和可持续发展目标——“可持续发展能力不断增强，生态环境得到改善，资源利用效率显著提高，促进人与自然的和谐，推动整个社会走上生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路”的必然选择。今天我向在座的各位介绍青岛市在发展循环经济、推进生态城市建设方面的一些做法和今后的打算。

## 一. 青岛市发展循环经济，推进生态城市建设的重大战略意义

生态城市不仅仅是简单的种花种草，植树造林。伴随着人类社会的不断进步，通过振兴产业、增加就业，不断提高人民的生活水平，使城市经济在得到发展的同时能满足以下三个基本要素：1. 对资源的依赖性最低；2. 对环境的影响最小；3. 不断提高的生活质量。在刚刚通过评审的《青岛市生态城市建设规划》中提出青岛市生态城市建设的最终目标是：努力把青岛建设成为经济发达高效、社会高度文明、资源有效利用，生态良性循环、环境洁净优美、人与自然和谐、具有现代化滨海城市特色的生态城市。在未来的生态城市建设过程中生态经济将起到核心和基础的作用，而循环经济本质上就是一种生态经济。因此可以说，循

环经济的发展水平决定着生态城市建设的进程。

循环经济是当今国际社会推进可持续发展的一种新实践模式，它强调最有效利用资源和保护环境，它的发展模式表现为“**资源——产品——再生资源**”的经济增长方式，做到生产和消费“污染排放最小化，废物资源化和无害化。”以最小成本获得最大的经济效益和环境效益。发展循环经济、建设生态城市有利于减少环境污染和生态破坏，实现可持续发展；有利于促进人们生产方式、生活方式、消费观念的转变，增强生态保护意识，推进生态文明建设；有利于建设优美舒适的人居环境，实现自然资源的永续利用，不断改善人民的生活。

从循环经济的理论和我市近年来生态城市建设的实践来看，发展循环经济符合青岛市情，体现了新型工业化道路的要求。为此，我们要深刻认识发展循环经济对生态城市建设的重大战略意义，坚持不懈地加以推进。从青岛市已经具备的基本条件来看，**一是经济发展水平逐年提高**。从《中国城市竞争力报告》可见，2002年青岛市的GDP达到了1518.2亿元，增长率为14.5%，占全国GDP的比重为1.49%，占全省GDP的14.4%，人均GDP已达到了21,214元(2,565美元)，在全国15个副省级城市中排名第五位。综合竞争力居全国第14位。**二是城市环境保护投入逐年增加，环境状况不断改善**。市区环境空气质量达到国家空气质量二级标准，各类环境空气功能区连续两年达标；市区建成区绿化覆盖面积为46.11平方公里，绿化覆盖率达到38.7%。2002

年，青岛市获得了中国人居环境奖。三是企业的清洁生产和废物综合利用方面已取得了初步成效。另外，2008 年奥运帆船比赛项目在青岛举办，给青岛市带来了新的发展机遇。

## 二. 青岛市发展循环经济的主要实践

近年来，我市在工业、农业等领域开展了循环经济的实践探索，并取得了初步成效：

在企业层面上：2002 年完成了青岛啤酒二厂等 9 个试点企业的清洁生产审核。2003 年，青岛港集团有限公司、海尔能源动力有限公司等 10 个单位将通过“青岛市清洁生产企业”的验收。青岛市已有 80 多家企业通过了 ISO14001 环境管理体系认证，黄岛区（青岛经济技术开发区）通过了全区域 ISO14000 环境管理体系认证。19 家企业的 100 多种产品获得了环境标志。2003 年部分企业开展了循环经济试点工作。青岛发电厂借鉴国内外成熟经验，在实现循环经济 3R 化方面取得了一定的经济效益和环境效益。（一是用直接外排的循环冷却用海水洗涤烟气中的二氧化硫，预计工程投产后，可减排二氧化硫约 2 万吨，减排粉尘约 8 万吨。二是投资 1,200 万元，建设了以“废水零排放”为目标的水资源再利用工程。三是投资 1,600 万元，建成粉煤灰生产加工混凝土砖生产线。该厂的粉煤灰还出口到韩国，是目前国内第一家出口粉煤灰的电厂）。青岛酒厂酒糟综合利用生产沼气项目，年可节煤 3900 吨，节能效益近 100 万元。青岛绿叶公司自主研发开发了液氮冷冻法生产橡胶粉的生产系统，一年可处

理废旧轮胎 30000 吨。经济和环境效益十分明显。

**在产业结构调整方面：**政府出资为企业相对集中的开发区配套建设污水处理设施，为招商引资开始制定产业布局规划、改善现有工业布局和结构，从而奠定了建设生态工业园区的基础。

**在农村、农业方面：**传统农业正逐步退出青岛市的市场，伴随着生态示范区的建设，农民出资建设生态观光园为城市又增加了新的观光景点；秸杆气化技术的推广应用改变了千百年来农村传统能源利用方式，实现了安全、经济、环保的农村生活新方式的转变。有机茶的开发在提高农民生活水平的同时，实现了土地恢复和生态环境的保护。

**在社会层次方面：**青岛已开展了创建“绿色系列”活动。截止 2002 年底，共创建绿色社区 43 个、绿色学校 81 所、绿色商店 20 个、绿色医院 19 个、绿色饭店 23 个、绿色物业 22 个、改装绿色出租车 1000 余辆。在市民和中小学生中大力进行生态环境宣传和教育，并开展了幼儿环境启蒙教育的尝试。我市已通过了省环保局组织的生态示范区规划的评审，并已开始了以生态农业为主，生态工业、生态旅游及绿色商住区为特征的生态示范区建设工作。

但是不容忽视的是：青岛市要发展循环经济，建设生态城市也面临不少需要解决的重点和难点问题。如青岛市无化石燃料矿藏，人均矿物资源占有量相对较低，长年的开山采石对崂山等地

的山体及生态资源破坏严重；胶州湾等近海海域的污染还相当严重；城市生活垃圾和工业固体废物以及农业面源污染的日益加重等生态环境问题对青岛市经济社会的可持续发展构成了严重威胁，亟待加以解决。

### 三、青岛市发展循环经济的工作思路

(一) 以清洁生产为抓手，发展循环型产业。按《清洁生产促进法》的要求，用“绿色技术”改造传统产业，建立“资源使用最小化、废物产生减量化和生产过程无害化”的循环型生态工业体系，促进企业污染“零排放”的实现。在工业生产的组织过程中努力做到：不使用或少使用对人体和环境有害的原料，积极采用无害工艺和技术。在生产过程中消除对环境的污染。按照商业贸易规律，将工业生产过程中产生的“废物”作为“放错地方的资源”进行资源重组，交易给其他企业作为生产原料加以重新利用。依靠科技进步和采用高新技术，通过对资源的再使用和再循环利用的提高来促进生产过程中的污染物减少和最终处理废物减量化的实现。

到“十五”末期，组织50家企业实施清洁生产，创建40家清洁生产示范企业；以化工、热电、印染等行业为重点，通过实施清洁生产，削减废水排放量30—40%，削减废水中COD30%左右；以冶金、电力、石化等行业为重点，大力开展废水资源化，建设5个废水“零排放”试点企业。

(二) 以建立 ISO14000 环境管理体系为核心，建设生态工业园区。要制定生态工业园区建设规划；寻求园区内企业间的关联度，进行产业链接；通过建立企业间的生态平衡关系，以实现工业生产最佳化。生态工业园区的管理主要从以下三个层次考虑：首先，园区内的企业要尽可能根据产品生命周期分析和环境标志产品的要求，来开发和生产低能耗、低污染、可循环利用和安全处置的产品；其次，园区内的企业应通过清洁生产审核和 ISO14001 环境管理体系认证，实现清洁生产和污染零排放，建立环境会计制度；第三，建立园区的废物交换制度及生态信息公告制度等，做到资源共享、各得其利、共同发展。

(三) 以有机农业为中心，发展生态农业。在资源开发过程中要考虑不可再生资源的替代，提高农产品单位利用率。要合理施用化肥和农药，推广使用生物杀虫技术。要进一步开发和利用可再生资源及生物质能源。通过建设国家级生态示范区和国家级环境优美小乡镇建设，推动“农村生活污染零排放”运动。在农业园区建设方面推行自然(生态)农业和有机农业的标准化生产。

在 5 个县级市和城阳区结合国家级生态示范区试点建设规划的实施和创建国家环境保护模范城市，推动城市化、生态化工作。提高招商品位，改善招商引资的软硬环境。16 个重点镇结合国家级环境优美乡镇创建工作，建立有机食品基地，发展有机农业，加大农村生态建设工作力度。由点到面逐步推开，制订 5 年的发展规划。

(四)以资源回收再利用为突破口，建设循环型社会。开展废旧资源循环回收再利用试点工作，建立与市场化运营机制相适应的回收和处理系统，由政府指定特许经营。选择经济发展水平和文化素质较高的地区，从与市民日常生活息息相关的物资（如碎玻璃、废塑料等）入手，搞好试点，建立废物循环利用机制，强化公众参与意识，使废物循环利用变成全社会的自觉行动；建立和完善垃圾处理收费管理制度，用经济杠杆来推动消费者对资源型垃圾在交出分拣和付费交投包装废物的进行。完善中水回用和静脉产业系统和资源型垃圾的再循环利用网络服务系统，增加新的就业机会。

总之，要在借鉴悉尼奥运会和其他城市成功经验的基础上，充分利用我市现有基础和优势条件的基础上，在发展循环经济方面实现新的突破，到2007年达到以下工作目标：

初步建立循环型社会的基本框架。减少垃圾的产生量及最终处理量，改善水体质量、抓好中水回用；通过浮山的生态恢复，胶州湾的水质改善等，有效地保护好山海资源；使大气、水体和达到功能区环境质量标准，实现绿色奥运的目标；建设区域性资源再生产业基地，培育新的经济增长点（税源），扩大就业机会；创建一批循环经济型企业，生态工业园区和资源循环型城区，杜绝资源浪费现象。在此基础上，再用10年时间，形成区域循环经济发展模式，建立区域资源循环型社会框架，继续促进全市经济社会的可持续发展。

## **发展循环经济 从身边做起！**

21世纪将是人类与自然和谐共生的时代，为了保持生态环境的良性循环、生活水平的不断提高和经济社会的可持续发展，我们应当承担起历史赋予的责任。我们有义务、也有必要在努力恢复“经济”和“生态”两者之间既有平衡的同时，建立一个“经济、社会和生活环境协调、稳定发展的新型社会”。发展循环经济，推进生态城市的建设是历史赋予我们的责任，也是符合青岛市市情的发展道路。那么发展循环经济 推进生态城市的建设就请从我们身边做起。

**从节能和减少资源消耗量的角度出发：**我们应当努力减少不必要的资源浪费现象的出现。例如，午休和加班时关闭不必要的照明电源；办公设备不使用时，要关闭电源，减少待机耗电量；减少使用电梯的次数；离开房间时，要关闭空调；不要开着空调时打开窗户；节约用水，将水龙头开到适量为止。

**从推动 3R 化的角度出发：**我们应当减少复印数量，资料尽量以电子版的形式储存；提倡复印纸两面使用；减少复印错误；尽可能使用电子邮件联系；不要的废报纸、杂志、纸盒和纸箱等资源垃圾要分类回收、出售；要严格实验设备的管理使用；减少乘车、提倡步行（既锻炼身体，又减少不必要的开销）。

**从推动绿色采购的角度出发：**要购买耐用的、不污染环境的“绿色办公用品”；提倡使用再生纸制品（名片和复印等）；购买实验用品时，尽量选择可降解的塑料制品和可再生的纤维制品。